

在市特殊教育学校，有63个学生、8个班、19名老师。这些学生大多在身体或智力上有缺陷，但是，这所学校的老师们却以令人难以想象的爱心、耐心、责任心，坚守着这方领地，呵护着这些折断了翅膀的小天使们，让他们感受到了这个世界温暖。

近日，记者来到市特殊教育学校，走近这群用爱心和微笑温暖孩子的老师。



# 特教老师：

## 用爱心托起天使的翅膀

文记者 赵晓丽 图记者 张大乐

“午后一点左右，从远处传来隆隆的响声，好像闷雷在滚动。顿时，人声鼎沸。熟悉江潮的人告诉我们：潮来了……”走近市特殊学校的教学楼，便传来朗朗的读书声。

记者走进教室，发现这些朗朗书声正是由一群盲童，摩挲着盲文教材读出来的。他们的语文老师，1992年就在该校从教的潘佳站在一旁，满脸欣慰。

这是复班，两面墙各有一块黑板，一边是四年级的4名学生，一边是一年

### A 盲文班语文老师潘佳： 实物“触摸”盲文

级的4名学生。潘佳教完一边，便赶紧跑向另一边。用她的话说：一节课40来分钟，根本不够用。

这里的学生有的全盲，有的是低视力，但是，这些孩子里不乏一些聪明的孩子。

来自通城县马港镇的徐佳怡，今年9岁，上学期刚刚转来。徐佳怡是个苦命的孩子，妈妈生下她之后就走了，由爸爸一人带着她。后来到了上学年龄，她就被送去幼儿园，跟正常孩子一样，一直在幼儿园读到9岁。得知咸宁有这所特殊学校，

爸爸便把她送到了学校，自己出去打工。

教孩子盲文，其实不是一件轻松的事。就拿一个动词“撑开”来讲，因为这些孩子从来没有看见过别人做这个动作，因此，潘佳就让孩子们一个一个地摸索着雨伞，感受撑开的动作。这样才能让孩子对这个动词有一个具象的感受，才能在生活中正确地使用这些词。

潘佳感慨：“目前学校的教具比较缺乏，很多知识没有办法教。要是有一天，这些孩子都看得见了，多好！”

### B 培智一班主任汪雯姝： 爱心“开启”智慧

级教室中度过，把一个从操场的东角牵过来，过一会又从另外一个角落拉出一个学生。

汪雯姝今年23岁，崇阳人。去年，她辞去了杭州的特殊教育工作，应聘市特殊学校，带起了培智班。

说起这些孩子，汪雯姝介绍：班上的学生大多数是智力落后的，或者多动症小孩，还有自闭症倾向的小孩，一般都没什么纪律性，特别是新生。

最让汪雯姝难受的，是有些孩子的习惯不好，喜欢翻垃圾堆。经常是到了课间休息时间，孩子一出门，便溜到垃圾堆旁翻东西。汪雯姝几次赶到垃

圾堆旁时，都看到孩子正在捡东西吃。无奈，每到下课时间，为了防止小孩子乱跑，王淑琴便一个一个领着孩子去上卫生间。

工作辛苦，汪雯姝也被学生打过骂过，但汪雯姝说起来都是云淡风轻。看着孩子们能认识天气，知道星期几，会握笔了，她心里满满的成就感。

不过，汪雯姝也有感慨：很多家长把孩子送到学校来之后，就什么都不管，孩子回家了也不教育，这样对孩子不公平，毕竟，家校齐努力，才能让孩子得到更快的进步。

### C 聋哑班老师蔡珊红： 口型“翻译”手语

解拼音的发音。

一年级学生端坐着，尽管聚精会神地看着老师的一举一动，但也很难立即领会她的意思。“好，下面请同学来念一下。”学生念过之后，记者听到，学生们的回答有些较清晰，有些则含糊不清。

“同学们，今天我们学习字母‘b’和‘p’。”蔡珊红在黑板上写上“b”和“p”的拼音，开始给一年级的聋哑学生上课。

蔡珊红一边说话，一边不断地用手语告诉学生她讲的内容。为了让学生看清发音的口型，蔡珊红尽量把每个字的嘴型都张得充分一些，甚至有些夸张，但这样做，能让孩子更加形象地理

就在该校任教，是该校元老级教师。说起身边的孩子，她坦言：“我觉得这些孩子跟其他孩子是一样的，只不过语言健全的孩子可以用说话的方式沟通，这些孩子通过手语沟通。”

班级里面的孩子，互爱互助。六年级的学生经常帮助一年级的新生，而且，六年级的学生还经常帮助老师派发课间牛奶，在蔡珊红的心目中，这些孩子的能力都很强，丝毫不比健全的孩子差。



接近正午的阳光，透过玻璃窗照射到聋哑班教室的书桌上，上午最后一节课的上课铃声响起。

“老师好。”聋哑班一年级和六年级的复班教室，传来了孩子们吐词不清晰的问候。

“同学们，今天我们学习字母‘b’和‘p’。”蔡珊红在黑板上写上“b”和“p”的拼音，开始给一年级的聋哑学生上课。

蔡珊红一边说话，一边不断地用手语告诉学生她讲的内容。为了让学生看清发音的口型，蔡珊红尽量把每个字的嘴型都张得充分一些，甚至有些夸张，但这样做，能让孩子更加形象地理

今年45岁的蔡珊红，自创校以来，

## 听我们讲学校的故事

咸宁市实验小学校长 习海平

承好老一辈的优良传统；二是要把学校这把闪亮的“金钥匙”传递给后来人。于我个人而言，于学校全体教师而言，仍然要发愤忘食、乐以忘忧，并要坚定地淡化个人荣辱，以学校大局、学校发展为己任，再创学校辉煌。

1984年，我从师范毕业后便在学校任教至今，已经整整31年。学校很多老师和我一样，把毕生的才情和青春献给了学校，见证了学校的发展壮大，并且对学校的“正史”和“趣闻轶事”都了然于胸。

自去年起，学校就着手筹备50年校庆事宜。我认为，学校的校园环境以及物化的硬件设施，随着时代的变迁和时光的流逝，都会黯然失色，唯有学校的故事、学校的文化、学校的精神，才会历久弥新。况且学校有优良的传统、有和谐的教师队伍、有深厚的文化底蕴、有积极向上的学校精神，等等，都值得记录。在筹备校庆工作期间，学校一再强调要以“抢救性”的高度认识、记录、再现学校发展的故事与

但我还是感到很欣慰，毕竟，我们是客观地反映，而不是艺术地创造。读着每篇文章，一股真情扑面而来，一腔热爱涌上心头。

应该说，咸宁市实验小学的创业史、发展史是一幅波澜壮阔的画卷。在咸宁教育发展改革的历程中是浓墨重彩的一笔，也是我们每个在咸宁市实验小学工作过、奋斗过的教职工一笔厚重的人生财富。

我希望，我们学校的故事继续续写，没有剧终；我也希望，我们的老师继续勤奋努力，让金钥匙的光芒照亮更多学生前行的道路；我更希望，我们的学校有着更多正能量的故事传扬，既记载历史，又告慰先辈，更启迪后人。



若水无痕 花开有声

咸宁市实验小学50周年校庆

### ■ 科技资讯

## 微生物“入住”空间站

美国航天局研究人员27日在英国《微生物组》杂志上报告说，国际空间站上不仅生活着宇航员，还有肉眼看不见的微生物居住，其中源自人类皮肤的细菌占多数。

美国航天局在一份声明中总结道：“哪里有人，哪里就有细菌，哪怕是在太空中。”不过该机构也强调，尚不清楚这些微生物是否损害空间站宇航员的健康。

国际空间站在地球上方约400公里处运行。现有观点认为，空间站微重力环境总体上不利于微生物生存，但一些幸存下来的微生物可能会毒性增强。

为了解空间站上的微生物“居民”，美国航天局喷气推进实验室卡什图里·卡特尔斯瓦兰等人利用新一代高通量测序技术，分析了空间站的尘埃样本，并将其与该实验室两个地面洁净室中的尘埃样本对比。空间站尘埃样本取自一个工作了40个月的空气过滤器以及一个使用1天的真空吸尘器袋。

结果显示，空间站尘埃样本中最常见的是源自宇航员皮肤的放线菌，这是一类机会致病菌，平时对人体无害，但在人体免疫功能下降时会引发炎症或皮肤不适。而地面洁净室的尘埃样本最常见的是变形菌。

卡特尔斯瓦兰说，研究空间站的微生物菌落，将能帮助找到可能损害空间站设备或威胁宇航员健康的微生物种类。这类研究对长期太空任务，如载人登陆火星任务非常重要。

## 日本专家为宠物狗研制人造血液

日本研究人员日前在日本血液替代物学会年会上报告说，他们开发出一种人造血液，可以替代血液中的红细胞发挥作用。未来这种人造血液有望用于宠物狗的输血治疗。

目前，日本的宠物狗和猫的数量远远超过15岁以下儿童人数。当宠物有出血和贫血问题时，就需要输血。但由于日本尚未建立动物用血库，兽医需自行寻找血液，面临很大困难。

日本中央大学的研究人员从狗的肝脏中提取出血清白蛋白的DNA，然后加入酵母使其增殖，再从中提取血清白蛋白。研究人员随后用这种血清白蛋白包裹从牛的红细胞中提取的血红蛋白，制造出直径约8纳米的复合体。这种复合体能与氧结合。

研究人员认为，借助这一技术，可以提供能长期保存、随时使用的人造血液供宠物狗使用，而且无需检测血型是否匹配，也没有感染病毒的风险。

研究人员准备与制药企业合作，验证这种人造血液为狗治疗的有效性和安全性，争取在5年后达到实用化水平。

## 好消息和坏消息你喜欢先听哪个

我们常常听到电影里的人说：“嗨，我有一个好消息和一个坏消息，你想先听哪一个？”其实有研究称，如果是听的那个人，通常会想先听坏消息，而如果是公布消息的那个人，则更想先告诉对方好消息。

这项研究的实验由121名大学生参与。他们成对地进入实验室，研究人员会提前对其中一人告之一个好消息和一个坏消息，再由知道的人告诉给另一个人。这些学生事先都不认识他们的合作伙伴，他们之前也都做过一项性格测试，都被评估属于“五大人格特质”范围。

结果显示正如开头所说，人们真的很喜欢先听到坏消息。因为其中有78%接受测试的学生会说，他们想先听到坏消息。但不管你多想先听到坏消息，你都可能无法如愿——因为在发布消息的人中，有54%至68%的人会想先说好消息。尽管研究人员之前曾提醒发布消息的人说：“请站在接收者的立场想想再告诉对方消息。”但这只能让先说坏消息的比率稍有增加，效果却相当有限。

## 浅度睡眠能促进记忆和学习

人的睡眠是有节律的，深浅交替进行。日本研究人员最新发现，如果没有浅度的快速眼动睡眠，在深度的非快速眼动睡眠期出现的能促进学习记忆能力的脑电波会减弱。

快速眼动睡眠以眼球的快速运动为特征，梦境会出现在这个阶段；非快速眼动睡眠是深度的睡眠状态，有利于促进生长和恢复体力，通常被认为是决定人睡眠质量好坏的关键。科学界对快速眼动睡眠对整体睡眠的意义及两种睡眠之间的关系一直没有深入的认识。

日本筑波大学研究人员在美国《科学》杂志上报告说，他们通过研究实验鼠脑内与睡眠和觉醒有关的脑干部位，确定了在切换两种睡眠模式时发挥开关作用的神经细胞。

实验中，通过控制这种神经细胞，如果减少实验鼠的快速眼动睡眠，在非快速眼动睡眠阶段出现的一种德尔塔脑电波就会随之降低。另一方面，如果是增加快速眼动睡眠，德尔塔波则会增强，生长激素的分泌量也会增加。

先前研究发现，德尔塔波能够增强神经细胞之间的联系，被认为与学习和记忆能力有关。研究小组由此认为，这显示浅睡眠对于脑的学习和记忆功能发挥了重要作用。

研究人员表示，阿尔茨海默氏症、抑郁症等疾病患者的脑电波会有所减弱，他们希望进一步研究睡眠和这些疾病的关系。

## “删除”衰老基因可延寿60%

一项前沿性研究发现，如果某些基因被“删除”，人类寿命可以延长多达60%。科学家发现，如果对200多个基因进行“微调”使之变成非活动状态，就可以掌握让人类寿命延长几十年的秘密。

英国《每日快报》网站10月12日报道称，这项研究发现在某些有机体身上，这一做法可以让寿命延长多达60%。这会让英国的人均寿命从81岁增加到149岁。

美国巴克老龄化问题研究所和华盛顿大学的专家耗时10年确定了大约238种基因，如果让这些基因“静默”，会让酵母细胞的存活期限延长。

许多相同的基因也存在于包括人类在内的哺乳动物身上，这意味着将它们关闭就可能大幅延长寿命。

研究报告的主要撰写人布赖恩·肯尼迪说：“这项研究让我们对衰老有了更全面的认识。在我们发现与衰老有关的基因中，几乎一半存在于哺乳动物身上。”

他还说：“从理论上讲，这些基因中的任何一个都有可能成为旨在延长寿命的治疗靶点。我们现在需要做的是找出哪些基因容易成为治疗靶点。”

巴克研究所的马克·麦考密克说，通过对一些可确认的衰老基因加以抑制，他们取得了惊人的成果。

他还说：“我们获得的最好结果是，通过删除一个基因，让酵母细胞的存活期限比正常存活期限增加了60%左右。”

(本报综合)